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Україна має рухатися до кругової економіки, зберігаючи цінність матеріалів та обме-
жених ресурсів шляхом їхнього повторного використання (reuse), а також переро-
блення, уникаючи спалювання та потрапляння у довкілля. Найбільш стале рішення, 
що довело свою ефективність в багатьох країнах - Депозитно-поворотна система 
(англ. Deposit Return System - DRS)1.

Шо таке DRS?

Як це працює?

DRS - це система, яка передбачає, що по-
купці, купуючи товар, сплачують додатково 
суму депозиту або застави, яка повертаєть-
ся їм після здачі паковання у приймальному 
пункті.

DRS - це інструмент політики РВВ (Розши-
реної Відповідальності Виробника), тобто 
виробники відповідають за фінансування  
та експлуатацію системи. 

Система пропонується як економічний сти-
мул для покупців повертати порожнє пако-
вання, що забезпечити їхнє повторне вико-
ристання або перероблення.
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Переваги

Зменшення забруднення довкілля

DRS - це один із найбільш ефективних 
інструментів запобігання потраплянню 
відходів, зокрема одноразового пако-
вання, у довкілля. DRS може зменшити 
кількість паковання для напоїв6 у до-
вкіллі на 40-90%7. У Латвії, де DRS систе-
ма діє з лютого 2022 року, дослідження 
показали зменшення забруднення при-
брежних зон пакованням, що входить до 
депозитної системи на 56%8.

Високий рівень підтримки

DRS - це інструмент, який у країнах ЄС 
використовують та підтримують компа-
нії виробники товарів широкого вжитку4.

DRS - це інструмент, який у країнах ЄС 
використовують та підтримують компа-
нії виробники товарів широкого вжитку4.

DRS для повторного використання - це 
ефективний інструмент для візуалізації 
впливу активних дій громадян. 

Підтримка DRS серед населення у світі  
в середньому перевищує 80%, а в Руму-
нії та Польщі, наприклад, сягає 95%5.

Зменшення викидів парникових 
газів

При належній реалізації, DRS для пов-
торного використання утворює на 50% 
менше викидів CO2 ніж DRS для одно-
разового паковання3. 

DRS також може сприяти досягненню 
кліматичних цілей, наприклад, зменшу-
ючи потребу в первинних матеріалах 
завдяки замкнутому циклу перероблен-
ня.

Включення скляних пляшок до DRS з са-
мого початку дозволить знизити витра-
ти та створити інфраструктуру, необхід-
ну для переходу на скло багаторазового 
використання в майбутньому.

DRS для повторного використання 
(Reuse2)

DRS для перероблення (рециклінг) 

Має величезні можливості для забезпе-
чення економії ресурсів, досягнення  
цілей кругової економіки та скорочення 
витрат. 

Може включати скляні пляшки для  
напоїв, пластикові ПЕТ-пляшки для на-
поїв, багаторазові контейнери для їжі, 
багаторазові скляні банки для їжі та ба-
гаторазові чашки для напоїв та ін. види 
паковання (транспортне паковання, па-
ковання доставки та ін.) 

Як правило, використовується для змен-
шення забруднення довкілля відходами 
паковання та збільшення рівня розділь-
ного збору відходів. 

Може включати одноразові скляні 
пляшки для напоїв, одноразові пласти- 
кові ПЕТ-пляшки для напоїв (рідше 
HDPE-пляшки), одноразові алюмінієві 
бляшанки для напоїв та ін.
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Що робить систему успішною?

Можливість повернення упаковки у точ-
ках рітейлу – найвищий рівень зручності 
для споживачів

Достатньо високий рівень депозиту, щоб 
створити стимул для повернення пако-
вання

Широкий асортимент матеріалів, виро-
бів та об’єму - скло, метал, ПЕТ; безал-
когольні та алкогольні напої; об’єм до  
3 літрів

Стандартизація паковання та суми де-
позиту для ефективного масштабування 
системи та виходу на економічно вигід-
ний рівень

Амбітні та реалістичні цілі збору, пов-
торного використання та перероблення 
з контролем, стимулами і штрафами

Оптимізована логістика забезпечує най-
вищий рівень збору та оброблення ма-
теріалів з найменшими викидами

Чітка комунікація та зрозуміле марку-
вання на пакованні забезпечує найви-
щий рівень повернення паковання спо-
живачами

DRS повинна передувати РВВ (або вво-
дитися одночасно). Виходячи з досві-
ду інших країн16, набагато легше дода-
ти EPR до DRS для напоїв, ніж навпаки.  
Головна причина - вони розбудовують 
різні типи інфраструктури. DRS допома-
гає запобігати утворенню відходів, РВВ 
ж концентрується на їх зборі

Обов’язкова (не добровільна) відпові-
дальність виробника - тобто індустрія 
напоїв фінансує систему через спеціаль-
но створену організацію (CDMO - Central 
Deposit Management Organisation), яка 
діє прозоро, регулярно звітує та підда-
ється перевіркам17

Вищий рівень роздільного збору
та перероблення

DRS забезпечує найвищий рівень роз-
дільного збору - близько 90%9 (в Німеч-
чині - 98%)10. 

DRS - це єдиний спосіб досягти цілі  
у 90% роздільного збору одноразових 
пластикових пляшок до 2029 року згід-
но з Директивою ЄС про заборону одно-
разового пластику11 та інших цілей.

DRS для одноразового паковання може 
бути кроком до впровадження повтор-
ного використання паковання (reuse), 
що є більш пріоритетним за перероблен-
ня12, оскільки інфраструктура, як прави-
ло, є однаковою.

DRS заохочує екодизайн для більш ефек-
тивного перероблення13, тобто можли-

Економічні вигоди

DRS забезпечує чисту економію для  
муніципалітетів і не передбачає додат-
кових витрат для державних установ. 

DRS створює місцеві робочі місця та під-
тримує місцеву економіку14. 

DRS забезпечує вторсировину вищої 
якості, яка має вищу ринкову ціну15. 

Такі доходи, як неповернені депози-
ти, коли залишаються в системі, здатні 
покривати витрати на встановлення та 
операційні витрати.

вість створити замкнуту систему пере-
роблення, яка гарантує перероблення  
в нове паковання для напоїв  (“bottle-to-
bottle” recycling). 



ДЕПОЗИТНО-ПОВОРОТНА СИСТЕМА 4

Існуючі системи
До 2025 року в усьому світі працюватиме 
59 DRS для збору і повторного використан-
ня багаторазового паковання, а також для 
перероблення одноразового паковання для 
напоїв. Очікується, що півмільярда людей 
житимуть у регіонах з діючими DRS19.

У кожній країні є свої особливості функціо-
нування DRS: різна структура та управління 
системою, різна сума депозиту та різні типи 
паковання. Детальний опис систем по 
країнах можна знайти за посиланням.

До обов’язків Організації, відповідальної за функціонування DRS, може входити 
(але не обмежуючись цим): досягнення цільових показників; управління фінансами 
системи; проектування та фінансування інфраструктури повернення; реєстрація ви-
робників та нових товарів в системі; укладання договорів з постачальниками послуг;  
та аудиторська діяльність. 

DRS зазвичай управляється виробниками напоїв (разом із рітейлом), але також може 
управлятися урядом, некомерційною організацією або декількома сторонами, кожна 
з яких має певну відповідальність18.

https://www.reloopplatform.org/wp-content/uploads/2023/05/RELOOP_Global_Deposit_Book_11I202.pdf
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Національна система DRS
в Німеччині 

На відміну від більшості європейських 
країн, система децентралізована з кіль-
кома постачальниками послуг21. DRS 
для одноразового паковання для напо-
їв контролюється Deutsche Pfandsystem 
GmbH (DPG), яка спільно належить  
Німецькій торговій асоціації та Асоціації 
німецької промисловості харчових про-
дуктів і напоїв

Виробники та імпортери (“перші ди-
стриб’ютори”) напоїв повинні зареє-
струватися в DPG, і кожен контейнер у 
межах DRS повинен мати відповідний 
штрих-код і візуальний логотип депози-
ту. Кожен перший дистриб’ютор сплачує 
щорічний внесок відповідно до об’єму 
своєї діяльності. DPG підтримує базу да-
них інформації для кожного контейнера 
на основі даних, введених першими ди-
стриб’юторами. Магазини, що продають 
напої, оплачують першим дистриб’ю-
торам заставу за контейнери, яку потім 
магазини окупають, стягуючи заставу зі 
споживачів, коли ті купують напій. Пер-
ші дистриб’ютори повертають депозити 
рітейлерам, коли споживачі повертають 
паковання в магазини

Паковання для напоїв: багаторазо-
ві та одноразові скляні та пластикові 
ПЕТ-пляшки, об’ємом від 100 мл до 1.5 л 

Система працює вже близько 200 років в ос-
новному для паковання напоїв. У 2019 році 
було встановлено ціль 70% багаторазового 
паковання для напоїв (з додатковим розслі-
дуванням, якщо квота не буде виконана за  
3 роки після вступу в дію закону)20.

Паковання для їжі: багаторазові скляні 
банки двох розмірів (250 гр та 500 гр) 
білого та коричневого кольору

Сума депозиту, як правило, €0.25 (одно-
разове паковання), €0.08-€0.50 (багато-
разове) та €0.75-€1.50 за ящик

99% повертаються споживачами через 
автомати або у магазинах, які поверта-
ють заставну вартість. Скляні пляшки 
миються та повторно наповнюються до 
50 разів; ПЕТ-пляшки (з цупкого пласти-
ку) в середньому до 20 разів

Більшість паковання стандартизовано, 
тобто може використовуватися різними 
виробниками та бути повернуто і пов-
торно використано у різних регіонах 
країни

Магазини площею 200 м² або більше 
зобов’язані щонайменше приймати ма-
теріали для упаковки напоїв, які вони 
продають, а менші магазини повинні що-
найменше приймати матеріали для кон-
тейнерів для брендів, які вони продають. 
Рітейлери мають можливість приймати 
контейнери через RVM або автоматич-
но. В країні є приблизно 135 000 місць 
збору22

В останні роки існуюча інфраструктура 
використовується для розширення пов-
торного використання на інші сектори, 
зокрема напої та їжа “з собою”, е-комер-
ція, косметика та інші товари широкого 
вжитку23

Детальніше про систему за посиланням.

https://dpg-pfandsystem.de/index.php/en/stakeholders/beverage-manufacturers-and-importers.html
https://dpg-pfandsystem.de/index.php/en/stakeholders/beverage-manufacturers-and-importers.html
https://kidv.nl/reusable-packaging-german-lessons-for-the-dutch-market
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Національна система DRS в Естонії 
Система працює з 2005 року

Централізована клірингова система з 
акредитованим державою оператором 
на чолі - Eesti Pandipakend OÜ, який має 
статус неприбутковості та управляється 
виробниками і рітейлерами через тор-
гові організації: Асоціація виробників 
безалкогольних напоїв (25%), Асоціація 
імпортерів безалкогольних напоїв і пива 
(25%), Естонська асоціація пивоварів 
(25%) та Естонська асоціація рітейлерів 
(25%)

Одноразові пляшки з ПЕТ-пластику, ме-
талу (алюміній і сталь) та скла об’ємом 
від 100 мл до 3 л, а також багаторазові 
скляні пляшки

Оператор системи також пропонує бага-
торазові стакани для масових заходів в 
оренду за депозитну вартість

Виробники міцних алкогольних напоїв 
(вино, водка та ін.) з 2022 можуть добро-
вільно приєднуватися до системи

Сума депозиту - €0,10

Паковання повертається споживачами 
у точках рітейлу площею ≥200 м2. Мен-
ші рітейлери (торговельні площі 20-199 
м2) можуть подати заяву до свого місце-
вого муніципалітету про звільнення від 
обов’язків прийому паковання. Роздріб-
ні продавці площею менше 20 м2 звіль-
нені від участі в системі. В країні є при-
близно 800 місць збору паковання. Крім 
того, в закладах HоRеCа працюють 430 
точки самовивозу24

Детальніше про систему за посиланням.

https://eestipandipakend.ee/en/
https://eestipandipakend.ee/en/
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Що треба зробити, аби DRS запрацювала
в Україні

Створити умови для збереження цінності матеріалів в економіці та зменшити потрапляння  
у довкілля:

Цілі повторного використання

Встановити амбітну ціль повторного використання паковання для 
напоїв: 

через 8-10 років з моменту вступу в силу закону про паковання 
принаймні 20 % , і ще через 10 років - 80% напоїв мають бути до-
ступні в багаторазовому пакованні в межах системи повторного 
використання або за допомогою повторного наповнення.

DRS для всіх напоїв 

Створити умови для успішного функціонування DRS для пакован-
ня для алкогольних та безалкогольних напоїв у скляному, пласти-
ковому та металевому пакованні об’ємом до 3 л.

DRS не лише для напоїв

Встановити амбітну ціль повторного використання багаторазових 
стаканів та ємностей для їжі:

через 8-10 років з моменту вступу в силу закону про паковання 
принаймні 10%, і ще через 10 років від цієї цілі - 40%. 

Розробити законодавство для чіткого визначення таких елементів, як зобов’язання 
виробників, зобов’язання рітейлерів зі збору паковання, обов’язки організації управ-
ління DRS та заходи проти шахрайства/невиконання.
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